

# जोहार छत्तीसगढ़



दैनिक हिन्दी

जिले की सीगात मिलने पर सभी को बधाई-द्विवेदी

पेज -4 पर

वर्ष: -14 अंक: 307 डाक पंजीयन 030/रायगढ़/2015-2017 मूल्य: 2 ₹ पृष्ठ: 4

सरायपाली में अग्रसेन जयंती को लेकर व्यापक उत्साह ...

धरमजयगढ़, बुधवार 14 सितंबर 2022

JOHAR CHHATTISGARH epaper for login www.joharchhattisgarh.in

## 30 पैसे यूनिट बिजली महंगी

विदेशों से आने वाले कोयले से बन रही है बिजली, NTPC को 120 करोड़ का अधिक भुगतान

रायपुर। छत्तीसगढ़ में बिजली 30 पैसे प्रति यूनिट तक महंगी हो गई है। यह दर VCA (वेरिफाइड कास्ट एडजस्टमेंट) चार्ज में बढ़ा है। इसके तहत बिजली कंपनी कोयले की कीमत में कमी अथवा वृद्धि होने की स्थिति में अपनी दरों को विनियमित करती है।



बताया, ताप विद्युत केन्द्रों को पर्याप्त मात्रा में घरेलू कोयला उपलब्ध नहीं होने के कारण केंद्रीय विद्युत मंत्रालय ने अधिकतम 15% आयातित कोयला उपयोग करने की अनुमति दी है। कंपनियों से यह अपेक्षा की गई है कि कुल आवश्यकता का 9% कोयला आयात ही किया जाए। अधिकारियों ने बताया, जून 2022 से नेशनल थर्मल पावर कॉर्पोरेशन-NTPC के कुछ पावर प्लांटों में 10 से 15% तक आयातित कोयले का उपयोग

किया जा रहा है। आयातित कोयले की दर घरेलू कोयले की दर के मुकाबले 4 से 6 गुना अधिक है। इस कारण आयातित कोयले से बन रही बिजली की दर भी 4 से 6 गुना अधिक होती है। जनवरी से मार्च तक NTPC के संयंत्रों से छत्तीसगढ़ में खरीदी जा रही बिजली में केवल उर्जा प्रभार की औसत दर 1.97 रुपये प्रति यूनिट थी। जून से अगस्त के मध्य इसका औसत 2.78 रुपये प्रति यूनिट हो गई है। यानी इन महीनों के बीच इसमें 40% से अधिक की वृद्धि हो चुकी है। अधिकारियों ने

बताया, बिजली खरीदी की दर में बढ़ जाने से NTPC को प्रति माह लगभग 120 करोड़ रुपये का अतिरिक्त भुगतान करना पड़ रहा है। प्रदेश की जरूरत का करीब 40% बिजली NTPC से खरीदी जाती है। इसकी वजह से उपभोक्ताओं पर लगभग 30 पैसे प्रति यूनिट की दर से VCA चार्ज लगाया जा रहा है। पहले 400-450 करोड़ की औसत खरीदी थी

छत्तीसगढ़ राज्य विद्युत वितरण कंपनी के एमडी मनोज खरे ने बताया, एक-दो महीने पहले तक NTPC से खरीदी गई बिजली का बिल 400 करोड़ से 450 करोड़ रुपये महीने का आता था। इस महीने यह बिल 610 करोड़ रुपये का आया है। आगले महीने 638 करोड़ रुपया आ रहा है।

### NTPC की प्राथमिकता बदली

अधिकारियों का कहना है, केंद्र सरकार की नई नीति से NTPC की प्राथमिकता बदली है। वह छत्तीसगढ़ के कोयला में स्थित ताप विद्युत संयंत्रों की अपेक्षा नॉन पिटहेड संयंत्र जैसे मौदा, खरगोन, गडवारा, सोलापुर इत्यादि में आयातित कोयले के उपयोग को प्राथमिकता दे रहा है।

अफसरों ने बताया कि बिजली कंपनी के कुल खर्च का 75 से 80% हिस्सा बिजली खरीदने का होता है। यह खर्च बिजली उत्पादन में लगने वाले कोयले की कीमत में कमी अथवा वृद्धि की वजह से घटता बढ़ता रहता है। बिजली का टैरिफ वित्तीय वर्ष शुरू होने से पहले राज्य विद्युत विनियामक आयोग तय करता है।

## रायपुर नगर निगम के जोन कमिश्नरों का तबादला

10 में से 7 जोन के कमिश्नर बदले गए, आयुक्त ने जारी किया आदेश

रायपुर। रायपुर के अलग-अलग जोन की जिम्मेदारी संभाल रहे कमिश्नरों का तबादला कर दिया गया है। शहर के 10 जोन में से 7 जोन के कमिश्नरों को इधर से उधर किया गया है। इस संबंध में निगम आयुक्त मयंक चतुर्वेदी ने आदेश जारी कर दिए हैं।



जोन नंबर	पिछले कमिश्नर	नया कमिश्नर
1	...	...
2	...	...
3	...	...
4	...	...
5	...	...
6	...	...
7	...	...
8	...	...
9	...	...
10	...	...

कमिश्नर बनाया गया है। डोंगरे अब तक जोन नंबर-03 की जिम्मेदारी संभाल रहे थे। इसी प्रकार अरुण धुव को जोन-08 से जोन नंबर-04। वहीं नेतराम चंद्राकर को जोन नंबर 6 से 8 भेजा गया है। इसी प्रकार एके इलदार जोन-07 से जोन-06 के कमिश्नर बनाए गए हैं।

आदेश के मुताबिक, जोन नंबर-01 की जिम्मेदारी संभाल रहीं कृष्णा खटीक अब जोन नंबर-03 की जोन कमिश्नर होंगी। विनय पंडेय को जोन-02 से जोन-07 भेजा गया है। आर. के. डोंगरे को जोन नंबर-09 का

### एक नजर

**गौसम में आए बदलाव से सर्ती खांसी बुखार के मरीजों में हुआ इजाफा**  
शासकीय अशासकीय चिकित्सा संस्थानों में इलाज के लिए लगी मरीजों की कतार

रायपुर। मौसम में आए अचानक बदलाव के कारण इन दिनों राजधानी में सर्दी खांसी एवं वायरल बुखार के मरीजों में वृद्धि देखी जा रही है। अचानक बारिश, तेज धूप और रात के समय तापमान में गिरावट के चलते आम लोग उच्च बीमारी की चपेट में आ रहे हैं। शहर में मेकाहारा, जिला अस्पताल, एम्स सहित निजी चिकित्सा संस्थानों में इलाज के लिए मरीजों की लंबी कतार देखी जा रही है। शहर के विशेषज्ञ चिकित्सक डॉ. जवाहर अग्रवाल एवं डॉ. आरडी सिंह ने मौसम के चलते हो रहे परिवर्तन के मद्देनजर आम लोगों से बारिश में न भीगने की अपील करते हुए घर से ही रेनकोट अथवा उचित संसाधन के साथ निकलने की अपील की है। साथ ही आम लोगों से वर्षा ऋतु में गर्म भोजन के साथ ही बाहर ठेलों में बिक रही खाद्य सामग्री न खाने की अपील की है। ज्ञातव्य है कि ठेले गुमटियों में बिक रही सामग्री बासी होने का अन्देश भी रहता है। ऐसी स्थिति में बासी भोजन अथवा नास्ता शरीर को नुकसान पहुंचाता है।

## SBI के ATM में लगी भीषण आग

आसपास की दुकानों को कराया गया बंद, फायर ब्रिगेड की टीम मौके पर

रायपुर। राजधानी रायपुर के बुद्धापुरा स्थित स्टेट बैंक ऑफ इंडिया के ATM में भीषण आग लग गई है। फायर ब्रिगेड की दो गाड़ियां मौके पर पहुंचकर आग बुझाने में जुटी हुई हैं। पुलिस की टीम भी घटनास्थल पर मौजूद है। आसपास के इलाके को खाली कराया गया है। फिलहाल आग लगने की वजहों का खुलासा नहीं हो सका है। SBI प्रबंधन को घटना की सूचना दे दी गई है। कुछ देर के लिए ट्रैफिक को रोका गया, हालांकि अब हालात काबू में हैं। पुलिस ने ATM के बगल में स्थित इलेक्ट्रॉनिक और बुक स्टॉल को बंद कर दिया है। इस इलाके में कई दुकानें हैं, इसलिए



एहतियातन उन्हें बंद रखने को कहा गया। फिलहाल मोहल्ले की बिजली बंद कर दी गई है। आसपास के लोगों ने बताया कि ATM से उन्होंने दोपहर 3 बजे धुआं निकलता देखा। थोड़ी ही देर बाद वहां भीषण आग लग

गई। उन्होंने तुरंत फायर ब्रिगेड को सूचना दी। बैंक अधिकारियों के आने के बाद ही पता चल सका कि कैश जला है या नहीं या फिर कितनी गंदा की नुकसान पहुंचा है। फिलहाल फायर ब्रिगेड ने आग पर काबू पा लिया है।

## पूर्व मंत्री व विधायक ने कांग्रेस पर बोला हमला छत्तीसगढ़ में भी कांग्रेस के डूबते जहाज को छोड़ने का सिलसिला शुरू होने वाला है - बृजमोहन

रायपुर। वरिष्ठ भाजपा नेता पूर्व मंत्री व विधायक बृजमोहन अग्रवाल ने कहा है कि छत्तीसगढ़ में भी कांग्रेस के डूबते जहाज को छोड़ने का सिलसिला जल्द ही शुरू होने वाला है।



तैयार रहे। कांग्रेस अपनी नाकामी छिपाने के लिए हर रोज बदजुबानी का नया अध्याय लिख रही है। श्री अग्रवाल ने कहा कि दो साल में प्रदेश भाजपा प्रभारी डी.

पुरंदेश्वरी ने अपने कार्य को बखूबी अंजाम दे दिया है। उन्होंने भूपेश बघेल सरकार की विदाई की बुनियाद रख दी है। आगे का काम ओम माथुर जी के मार्गदर्शन में पूरा होगा। भूपेश बघेल सरकार को हर हाल में विदा होना पड़ेगा। इस सरकार के अन्याय अत्याचार, भ्रष्टाचार, वादा खिलाफी के पाप का अंत सुनिश्चित है। जनता यह जरूरी काम करने तैयार है। अब भूपेश बघेल अपनी चिंता करें। पूर्व मंत्री व विधायक बृजमोहन अग्रवाल ने कांग्रेस पर हमला बोलते हुए कहा कि जिस कांग्रेस को कई वर्षों से अपना अध्यक्ष नहीं मिल रहा है। जिस

कांग्रेस को राज्य की सत्ता में रहने के वावजूद कुत्ते-बिल्लियों को सदस्य बनाना पड़ रहा है। वैसी पार्टी जब भाजपा जैसे अनुशासित और दुनिया की सबसे बड़ी लोकतांत्रिक पार्टी के प्रक्रियागत फेरबदल पर सवाल उठाती है तो आश्चर्य होता है। कांग्रेस से और कोई उम्मीद भी नहीं की जा सकती। बेहतर होगा कि भूपेश बघेल इस पर ध्यान दें कि उनके बड़े बड़े नेता कांग्रेस छोड़कर क्यों जा रहे हैं। देश भर में तो कांग्रेस में भगदड़ मची ही है, जल्द ही छत्तीसगढ़ में भी कांग्रेस के डूबते जहाज को छोड़ने का सिलसिला शुरू होने वाला है।

## बाल कलाकार की मदद के लिए सोशल मीडिया के जरिए गुहार

रायपुर। छत्तीसगढ़ी फिल्म अंतरंगी के बाल कलाकार अभिषेक गुप्ता कैंसर से पीड़ित हैं। उनका इलाज मुंबई के टाटा मेमोरियल हॉस्पिटल में चल रहा है।

इलाज के लिए मदद की जरूरत है क्योंकि अब तक जितना पैसा था आधे से ज्यादा खर्च हो गया है। ऑपरेशन 14 सितंबर को होना है जिसके लिए पांच लाख रुपये की जरूरत

है। छत्तीसगढ़ी फिल्म इंडस्ट्री के कलाकारों ने फेसबुक पर भावुक पोस्ट लिखी है।

### नॉर्मल दर्द समझा, जांच में पता चला कैंसर है

अभिषेक के पिता पवन गुप्ता ने बताया, बेटा क्रिकेट खेलता है। इस दौरान उसने हमसे पैर में दर्द की शिकायत की। पहले तो हमने इसे नॉर्मल समझा और मॉलिश व दवा से दर्द दूर करना चाहा, लेकिन पेन टीक नहीं हुआ तो हम डॉक्टर के पास गए।



### मुंबई के अस्पताल में होगा ऑपरेशन

वहां एक्सरे के बाद डॉक्टर ने कैंसर की आशंका जताई। टेस्ट के बाद कैंसर की पुष्टि भी हो गई। परिचितों के कहने पर हम मेकाहारा गए। वहां हड्डि काटकर सीमेंट भर दिया गया। 18 दिन बाद हम पुनः उस डॉक्टर के पास गए जहां से कैंसर की पुष्टि हुई थी। उन्होंने कोमो चढ़ाया। इससे हालात खराब हो गई।

### जब डॉक्टरों ने कहा, पैर बचाओ या जान

पवन ने रुंधे गले से बताया कि मुंबई के डॉक्टर ने स्थिति को देखते हुए साफ कहा कि या तो बच्चे की जान बचाओ या पैर। मेरे लिए दोनों ही बातें दुखद हैं। ऐसे वक्त में जैसा डॉक्टर कहे वही सही है। हर मां-बाप के लिए बच्चे की जान प्यारी है। मैंने इंडस्ट्री के कुछ लोगों से मदद मांगी है क्योंकि 20 दिन से मुंबई में हूँ। कर्ज लेकर जो पैसे लाए थे उसमें से डेढ़ लाख रुपए ही बचे हैं जबकि ऑपरेशन के लिए पांच लाख रुपए चाहिए। मदद के लिए कॉन्टैक्ट किया जा सकता है- 7747985750

### दर्शन...

### कांग्रेस के न्यूते पर मंदिर पहुंचे आरएसएस प्रमुख

## मोहन भागवत ने किए माता कौशल्या के दर्शन

रायपुर। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ-RSS के प्रमुख मोहन भागवत ने चंद्रखुरी जाकर कौशल्या माता मंदिर में दर्शन पूजन किए हैं। यह पहली बार है कि RSS और भाजपा के किसी बड़े नेता ने चंद्रखुरी के कौशल्या माता मंदिर का दर्शन किया हो।



के अध्यक्ष गिरिशा दुबे के हाथों कांग्रेस ने बकायदा निमंत्रण पत्र देकर उन्हें आमंत्रित किया था। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने कहा, उम्मीद है कि उन्हें भांचा (भांजे) राम की शक्ति का अहसास हुआ होगा। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के अखिल भारतीय समन्वय बैठक में

रायपुर पहुंचे सरसंघचालक डॉ.मोहन भागवत मंगलवार दोपहर रायपुर के पास चंद्रखुरी स्थित माता कौशल्या के मंदिर पहुंचे। उनके साथ में संघ के प्रांत संघचालक डॉ. पूर्णेंद्रु सक्सेना और महानगर संघचालक महेश बिड़ला भी मंदिर पहुंचे थे। मंदिर

में पहुंचने पर पुजारी ने तिलक लगाकर भागवत का स्वागत किया। मोहन भागवत ने यहां विधि-विधान से माता कौशल्या और भगवान श्रीराम के बालरूप की पूजा-अर्चना की। मंदिर दर्शन के बाद मोहन भागवत माना स्थित श्री जैनम भवन लौट आए। यहीं पर संघ की बैठक चल रही है। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने छह सितम्बर को एक बयान में संघ प्रमुख को चंद्रखुरी जाकर मंदिर दर्शन करने और गोठान देखने के लिए आमंत्रण दिया था। सोमवार को संघ के पदाधिकारी मनमोहन वैद्य ने प्रेस से बातचीत में कहा, उन्हें किसी ने लिखित में निमंत्रण

तो दिया ही नहीं है। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल से रायगढ़ दौरे के दौरान मनमोहन वैद्य के बयान पर सवाल पूछा गया तो उन्होंने कह दिया कि इसमें कौन सी बड़ी बात है। उन तक लिखित में आमंत्रण भी पहुंच जाएगा। सोमवार शाम को रायपुर शहर जिला कांग्रेस कमेटी के अध्यक्ष गिरिशा दुबे दो पुष्टों को लिखित निमंत्रण पत्र लेकर माना स्थित जैनम भवन पहुंच गए। मुख्यमंत्री भूपेश बघेल ने सोशल मीडिया पर लिखा, हमने मोहन भागवत जी को कौशल्या माता मंदिर दर्शन के लिए आमंत्रित किया था।

रायपुर। छत्तीसगढ़ व्यावसायिक परीक्षा मंडल ने छत्तीसगढ़ शिक्षक पात्रता परीक्षा (CG-TET 2022) के लिए अभ्यर्थियों के एडमिट कार्ड जारी कर दिए हैं। परीक्षा में शामिल होने के लिए अभ्यर्थी तीन वेब लिंक के जरिए एडमिट कार्ड को डाउनलोड कर सकते हैं। यह परीक्षा सभी जिला मुख्यालयों पर 18 सितम्बर को होगी। व्यापम ने इन वेब लिंक <http://slcm.cgstate.gov.in/VyapamAdmit/>, <http://online.cgstate.gov.in/VyapamAdmit/> और <http://e&am.cgstate.gov>



v.in/VyapamAdmit/ पर एडमिट कार्ड उपलब्ध कराया है। ये लिंक मुख्य कार्यपालन अधिकारी छत्तीसगढ़ इनफोटेक प्रमोशन सोसायटी (Chips), जनसंपर्क संचालनालय और संचालक एस.सी.ई.आर.टी. की वेबसाइट पर भी उपलब्ध है।

बताया जा रहा है कि इस परीक्षा में करीब 4 लाख 50 हजार लोगों ने आवेदन किया है। 18 सितम्बर को प्रदेश के सभी 28 जिला मुख्यालयों में बने केंद्रों पर इसकी परीक्षा होगी है। पहली पाली की परीक्षा सुबह 9.30 बजे से दोपहर 12.15 बजे तक होगी है।

# टी शर्ट-निकर के बजाए राहुल के नेतृत्व की प्रामाणिकता ज्यादा अहम

कांग्रेस सांसद राहुल गांधी भारत को जोड़ने और देश की आत्मा के अन्वेषण के जिस मकसद से कल्याणकुमारी से कश्मीर तक की यात्रा पर निकले हैं, उसके बीच कपड़ों की घटिया राजनीति समुची यात्रा को लक्ष्य से भटकाएगी है। हालांकि इसकी शुरूआत भी भाजपा ने ही राहुल की कथित महंगी टी शर्ट को लेकर की थी, तो जवाबी हमले में कांग्रेस ने भाजपा की मातृ संस्था आरएसएस का गणवेश रही निक्कर पर ही हमला बोल दिया। हालांकि खुद आरएसएस ने अब उसे पहनना छोड़ दिया है, लेकिन लगता है कि कांग्रेस के मानस में अभी भी उसकी छह साल पुरानी छवि कायम है।

२२

कांग्रेस के अधिकृत टिवटर हैंडल से जलती हुई खाकी निकर की तस्वीर वायरल करना संघ और भाजपा को भड़काने वाला था, वही हुआ भी। कांग्रेस ने कमेंट किया कि संघ देश को जलाने का काम करता रहा है। इसका ठेठ जवाब यह आया कि कांग्रेसियों के बाप-दादा भी संघ को नहीं रोक पाए तो ये क्या रोकेंगे। भाजपा ने पलटवार में कांग्रेस से सवाल किया कि- क्या वो देश में हिंसा का औचित्य भी ढूँढ लेती है। इसलिए यह कहना कि फलां पार्टी ही हिंसा की नसेनी पर सत्ता की सीढ़ी चढ़ना चाहती है, अर्द्ध सत्य होगा, लेकिन यहाँ असल मुद्दा राहुल गांधी की महंगी टी शर्ट अथवा आरएसएस की निकर नहीं है। अगर इसे फोकस में लाया जाता है तो इसका संदेश यही जाएगा कि यात्रा अपने मूल उद्देश्य

से भटक रही है। इसमें दो राय नहीं कि वर्ष 2024 के लोकसभा चुनाव के पहले देश में लड़खड़ा रही कांग्रेस को फिर से खड़ा करना, पार्टी में राहुल गांधी की सत्ता को पुनर्स्थापित करना और संभव हुआ तो अगले लोकसभा चुनाव में प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के खिलाफ राहुल के चेहरे को प्रोजेक्ट करना इस चार माह की यात्रा का राजनीतिक उद्देश्य है। इसमें भावना भी है और पार्टी की भाग्य रेखा को बाँचना भी है। इस अर्थ में यह यात्रा अपने लक्ष्य की प्राप्ति में कितनी सफल होती है, यह यात्रा को मिलने वाले जनसमर्थन और स्वयं राहुल के एटीट्यूड पर निर्भर करता है। यह अपने आप में विरोधाभासी है कि वो एक तरफ पैदल यात्रा भी कर रहे हैं तो दूसरी तरफ उन्हें क्या करना है या भविष्य में वो करने वाले हैं, इसके पते खोलने में भी झिझक रहे हैं। हो सकता है यह उनको रणनीति का



भारत जोड़े यात्रा

यह सही है कि राहुल बेरोजगारी, गरीबी, महंगाई जैसे शाश्वत मुद्दे उठा रहे हैं, लेकिन इन्हें चुनावी मुद्दों में बदलना टेढ़ी स्वीर है। अगर वो ऐसा कर पाए तो बहुत बड़ी बात होगी। भारतीय राजनीति में जनता के जीवन से जुड़े मुद्दे कभी चुनाव जिताऊ मुद्दों में तब्दील नहीं हो पाते। केवल एक बार 1971 में ऐसा हुआ कि तत्कालीन प्रधानमंत्री श्रीमती इंदिरा गांधी ने 'गरीबी हटाओ' का लुभावना नारा देकर भारी बहुमत से लोकसभा चुनाव जीता, लेकिन उसके पीछे और भी दूसरे बहुत से कारण थे।

हिस्सा हो या फिर उनके अस्थिर मानस की एक और दुविधा हो,

लेकिन जब तक वो इस महत्वाकांक्षी यात्रा में साफ-साफ

अपने इरादों को संकल्प को व्यक्त नहीं करेंगे, देश का जनमानस इस यात्रा को बहुत संजीदगी से शायद ही लेगा। सैकेंतिक शब्दावली में मनोभाव और संकल्प जताने का जमाना गया। अब तो झूठ भी इतने जोर से बोला जाता है कि उसकी ध्वनि तरंगें सच की तरह महसूस होने लगती हैं। इस डीजे का वॉल्यूम ऐसे सेट किया जाता है कि लोग झूठ या अर्द्धसत्य पर भी महहोशी में नाचने लगते हैं। ऐसे में राहुल को अपनी भारत यात्रा और स्वयं के राजनीतिक रोड मैप को भी जनता के सामने खुलकर सामने रखना होगा। आज देश बंट रहा है, यह सत्य है, लेकिन देश टूट रहा है, यह अर्द्ध सत्य है। कुछ लोगों का मानना है देश का मानसिक बंटवारा ही उसके भौगोलिक बंटवारे की बुनियाद बनेगा, लेकिन हमें यह भी ध्यान रखना होगा कि यह 1947 नहीं है, जब देश पर विदेशी सत्ता काबिज

थी और गुलाम देश का भविष्य उसी के हाथ में निहित था। इसलिए स्वतंत्र भारत की कोई सी भी राजनीतिक पार्टी या समूचा समाज देश के बंटवारे को सपने में भी स्वीकार नहीं करेगा। अब रहा सवाल देश में प्रतिरोध के स्वर दबाने का, तो इसमें कुछ सच्चाई है, लेकिन ऐसा पहले कभी नहीं हुआ यह कहना भी सही नहीं है। केवल उसका तरीका बदल गया है। उनकी यात्रा के नक्शे को देखें तो जिन 12 राज्यों और दो केन्द्र शासित प्रदेशों से यह यह गुजरने वाली है, उनमें से पांच राज्य भाजपा शासित हैं और एक केन्द्रशासित और एक पूर्ण राज्य में आम आदमी पार्टी का शासन है। कांग्रेस शासित राज्य केवल राजस्थान है, जहाँ से होकर यह यात्रा निकलेगी। इस हिसाब से यह यात्रा दक्षिण से उत्तर की तो जोड़ेगी। लेकिन पश्चिम से पूर्व को जोड़ने का इसमें प्रावधान नहीं है

(शायद आगे हो)। बेशक सुदीर्घ यात्राएँ भारत को समझने में हर किसी की मददगार रही हैं। राजनेताओं से लेकर सतों तक और कलाकारों से लेकर यायावरों तक। महात्मा गांधी ने आजादी के आंदोलन का नेतृत्व करने के पहले समूचे भारत की यात्रा की। स्वामी विवेकानंद ने की। हाल के वर्षों में चंद्रशेखर और बाबा आमटे ने भी की। इस अर्थ में राहुल गांधी की ऐसी यात्रा पर बहुत पहले ही निकल जाना था। पिछला लोकसभा चुनाव हारने के बाद उनके लिए जनता से जुड़ने और देश की आत्मा से साक्षात्कार का बेहतरीन मौका था। तब उसके राजनीतिक उद्देश्यों पर सवाल भी कम उठते। लेकिन उस वक उन्होंने केवल पद से इस्तीफा देकर अपने कर्तव्य की इतिश्री कर ली, जबकि राजनीतिक रण में हार-जीत चलती रहती है

- अजय बोकिल

## संपादकीय

### गुलाम नबी नहीं गुलाम अली को राज्यसभा

जम्मू कश्मीर के गुलाम अली को केंद्र सरकार ने राज्यसभा में मनोनीत करने का फैसला किया है। शनिवार की शाम को जैसे ही गुलाम अली के नाम की घोषणा हुई जैसे ही सोशल मीडिया में यह चर्चा शुरू हो गई कि गुलाम नबी को कांग्रेस छोड़ने का इनाम मिल गया और सरकार ने उनको राज्यसभा में मनोनीत कर दिया। हालांकि देर रात तक यह स्पष्ट हो गया कि राज्यसभा के लिए मनोनीत हुए सज्जन का नाम गुलाम अली है और उनका गुलाम नबी आजाद से कोई लेना देना नहीं है। बहरहाल, गुलाम अली का राज्यसभा के लिए मनोनीतन बहुत बड़ी बात है। यह भाजपा के मिशन कश्मीर का हिस्सा है। गुलाम अली जनजातीय समाज से आते हैं। वे गूजर मुस्लिम हैं, जिसकी आबादी जम्मू कश्मीर में बहुत बड़ी है। भाजपा पिछले कुछ समय से जम्मू कश्मीर में लगातार अपना वोट आधार बढ़ाने के प्रयास कर रही है। पार्टी इस कोशिश में लगी है कि अगले चुनाव से पहले वह जम्मू और कश्मीर घाटी दोनों जगह अपनी स्थिति मजबूत करे। उसको परिसीमन के जरिए सीटें बढ़ाने का फायदा है तो प्रवासी मतदाताओं को वोटिंग का अधिकार मिलने का भी उसको फायदा है। परिसीमन के जरिए राज्य में नौ सीटें अनुसूचित जनजातियों के लिए आरक्षित की गई हैं। गुलाम अली ऐसी ही अनुसूचित जनजाति से आते हैं। राज्य में गूजर मुस्लिमों की आबादी कोई 15 लाख के करीब है।

किसी भी देश की पहचान उसकी भौगोलिक स्थिति के साथ ही उसकी अपनी भाषा से भी होती है। कारण, किसी देश की विशेषताओं का वर्णन उसकी भाषा में जिस रूप में मिलती है, वह दूसरी भाषा से नहीं हो सकती है। भाषा सिर्फ अभिव्यक्ति का ही माध्यम नहीं होती है, वह राष्ट्रीयता का भी प्रतिनिधित्व करती है। कहा गया है कि वही भाषा जीवित रहती है, जिसका प्रयोग जनता करती है। भारत में लोगों के बीच संवाद का सबसे बेहतर माध्यम हिन्दी है।

इसलिए इसको एक-दूसरे में प्रचारित करना चाहिये। इस कारण हिन्दी दिवस के दिन उन सभी से निवेदन किया जाता है कि वे अपने बोलचाल की भाषा में ही हिन्दी का ही उपयोग करें। हिन्दी भाषा के प्रसार से पूरे देश में राष्ट्रीय एकता की भावना और मजबूत होगी। भारत दुनिया में सबसे ज्यादा विविध संस्कृतियों वाला देश है। धर्म, परंपराओं और भाषा में इसकी विविधताओं के बावजूद यहाँ के लोग एकता में विश्वास रखते हैं। भाषाई विविधता के बीच एकता का सूत्र हिन्दी ही है, जो भारत की सबसे प्रमुख भाषाओं में शामिल है। भारत ही नहीं बल्कि दुनियाभर में हिन्दी भाषा तीसरी सबसे अधिक बोली जाने वाली भाषा है। भारत में विभिन्न भाषाएं बोली जाती हैं, लेकिन सबसे ज्यादा हिन्दी भाषा बोली, लिखी व पढ़ी जाती है। 14 सितंबर 1949 को संविधान सभा में हिन्दी को



### 14 सितंबर हिन्दी दिवस पर विशेष

हमारे देश में सर्वोच्च दर्जा प्राप्त हुआ और तब से हिन्दी को हमारी राष्ट्रभाषा माना जाता है। भारतीय संविधान के आधार पर, अनुच्छेद 343 के अनुसार, हिन्दी को आधिकारिक भाषा के रूप में अपनाया गया था। हमारी भाषा हिन्दी और देश के प्रति सम्मान दिखाने के लिए ही प्रति वर्ष 14 सितंबर को हिन्दी दिवस मनाया जाता है। भारत सदैव से विश्व गुरु माना गया है, बीच में कुछ कालखंड ऐसे रहे जहाँ भारत

गुणात्मक रूप से विकास हो रहा है। अतः इनकी आबादी और पाठकों की संख्या अधिक होने के कारण विदेशी भी भारत की ओर अपनी संभावनाएँ तलाश रहे हैं। आज के तकनीकी युग में अंग्रेजी और चीनी भाषा के बाद हिन्दी ही सबसे लोकप्रिय भाषा मानी जा रही है। हिन्दी भाषा और साहित्य की वर्तमान में वैश्विक स्तर पर माँग बहुत बढ़ गई है। हिन्दी भाषा और साहित्य व्यक्ति के जीवन से जुड़ा हुआ है। उसमें हर्ष, विषाद, संवेदना सभी प्रकार के भाव निहित होते हैं। हिन्दी साहित्य मानवीय संवेदनाओं को प्रकट करने में सक्षम है। इस भाषा और साहित्य को पहचान यह महसूस करते हैं कि यह हृदय हमारे सामने हमारी आँखों के दृश्य को प्रकट कर रहा है। क्लृप्त लोग राजनीतिक स्वार्थ के कारण हिन्दी और भारतीय भाषाओं के बीच विभेद पैदा करना चाहते हैं, ताकि क्षेत्रीय

भाषा उभारकर अपनी राजनीतिक रोटी संकेंते रहें। सच्चाई तो यह है हिन्दी को भारतीय भाषाओं से मजबूती मिली है और भारतीय भाषाओं को खूबसूरती हिन्दी से मिली है। हिन्दी को किसी भाषा से विरोध नहीं है, बल्कि हिन्दी और भारतीय भाषाएँ एक दूसरे के पूरक हैं। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी के नेतृत्ववाली सरकार में बनी नई शिक्षा नीति में सभी भारतीय भाषाओं को समुचित स्थान दिया गया है। अब छात्र चिकित्सा और अभियंत्रण की पढ़ाई भी हिन्दी और अपनी-अपनी मातृभाषाओं में कर सकेंगे। वैसे तो हिन्दी के विकास और सम्मान की बात हर कोई करते रहे, लेकिन राजनीतिक दृष्टि से इसका सम्मान और स्थान जनसंघ और भारतीय जनता पार्टी ने ही दिया है।

डॉ. राकेश मिश्र

## मिला जुला

# विटामिन-ए,आईएफए सिरप पिला कर शिशु संरक्षण माह का हुआ शुभारंभ

एसएसएम माह में भी होगी कुपोषित बच्चों की पहचान

जोहार छत्तीसगढ़-रायपुर।

बच्चों के सम्पूर्ण शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य को बेहतर रखने के उद्देश्य से शिशु संरक्षण माह की शुरुआत की गई है। माह भर चलने वाले शिशु संरक्षण माह एसएसएम का शुभारंभ विधायक सत्यनारायण शर्मा के द्वारा किया गया। इस मौके पर विधायक द्वारा भनपुरी के हमर अस्पताल में बच्चों को विटामिन-ए सिरप और आईएफए ए आयरन फॉलिक एसिड पिलाई गई। इस सम्बन्ध में जिला टीकाकरण अधिकारी डॉ. प्रणव वर्मा ने बताया। इस अभियान के दौरान जिले के 9 माह से 5 वर्ष तक के अनुमानित 2.72 लाख बच्चों को विटामिन-ए की खुराक पिलाई जाएगी। साथ ही 6 माह से 5 वर्ष के बच्चों को आईएफए ए आयरन फॉलिक एसिड, सिरप पिलाने का अनुमानित लक्ष्य 2.91 लाख रखा गया है। इसके लिए शिशु संरक्षण एसएसएम को 10 सत्रों में आयोजित किया जाएगा। जोकि



प्रत्येक मंगलवार एवं शुक्रवार को होगा। जिला टीकाकरण अधिकारी ने सभी पालकों से अनुरोध किया है कि वह 13 सितंबर से 14 अक्टूबर तक चलने वाले शिशु संरक्षण माह के दौरान 6 माह से 5 वर्ष तक के बच्चों को सत्र स्थल पर लेकर अवश्य पहुंचें। साथ ही एएसएम और मितानिन को भी इस कार्यक्रम को सफल बनाने में सहयोग करने का निर्देश दिया गया है। सत्र स्थल पर किसी बच्चे का वजन मानक वजन से कम होने की स्थिति में उसको तुरंत पोषण पुनर्वास केंद्र भेजकर सुपोषित करने का कार्य किया जाएगा। इस अवसर पर जिला कार्यालय से डीके बंजारे सॉल्विक्की अधिकारी, जिला

मीडिया प्रभारी गजेन्द्र डोंगरे, शहरी कार्यक्रम प्रबंधक अंशुल थुदगर, स्वतंत्र राहगखले, राज युदु, एवं न्यूट्रिशन इंटरनेशनल के आशीष सिंह, यूपीएचसी के समस्त स्टाफ एवं क्षेत्र मितानिन, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, उपस्थित रहें। इन तिथियों पर आयोजित होंगे सत्र



वयों जरूरी है विटामिन-ए और आईएफए सिरप

विटामिन-ए से भरपूर भोजन का नियमित सेवन हमारे शरीर के समुचित कार्य और विकास में मदद करता है। जो हमारी त्वचाएं आँखों और दाँतों के स्वास्थ्य को बनाए रखने में मदद करता है। विटामिन-ए हड्डियों के विकास को बढ़ावा देता है। बीमारियों से लड़ता है और रोग प्रतिरोधक प्रणाली को भी मजबूत बनाता है। इसके अलावा यह शिशु को संक्रमण से लड़ने, नेत्रों की रोशनी को स्वस्थ रखने, और मजबूत दाँत बनाने में मदद करता है। वहीं

आईएफए ए शरीर में हीमोग्लोबिन का स्तर सही रखता है। यह हिमोग्लोबिन के लिए शरीर में आयरन, फॉलिक एसिड, विटामिन-सी प्रोटीन और विटामिन बी 12 की मात्रा ठीक होनी चाहिए। ये शरीर के जहरी तत्व हैं और इनमें से किसी को भी शरीर खुद नहीं बना सकता। अगर भोजन में इनमें से किसी भी तत्व की कमी हो तो शरीर में हीमोग्लोबिन कम हो जाता है और शरीर में पीलापन आ जाता है। इन सब कमी को दूर करने के लिए आईएफए बच्चों को दिया जाता है। ताकि बच्चों में रोगों से लड़ने की क्षमता और शरीर में हुए विटामिन की कमी को पूरा किया जाए।

# शिशुओं को विटामिन, की खुराक पिलाने को अभियान शुरू

बच्चों को रतौंधी और एनीमिया से बचाव के लिए दी जाएगी विटामिन-ए

जोहार छत्तीसगढ़-जगदलपुर।

जिले में 13 सितंबर से 14 अक्टूबर तक चलने वाले शिशु संरक्षण माह की शुरुआत हो गयी है। इस दौरान जिले के 75,000 से अधिक बच्चों को विटामिन-ए और लगभग 98,000 बच्चों को आयरन सिरप की खुराक दी जायेगी। प्रत्येक मंगलवार व शुक्रवार को शहरी व ग्रामीण क्षेत्रों के बच्चों के स्वास्थ्य संवर्धन संबंधी विशेष अभियान चलाया जाएगा।

अभियान के तहत बच्चों को रतौंधी और एनीमिया से बचाव के लिए विटामिन-ए तथा आयरन फॉलिक एसिड सिरप पिलाया जाएगा। इस सम्बन्ध में सौंपनचओ डॉ. आरके चतुर्वेदी ने जिले वासियों से अपील करते हुए कहा, शिशुशहरी माताएँ निर्धारित समय में केंद्रों पर पहुंचकर अपने बच्चे को विटामिन-ए की खुराक अवश्य पिलाएँ। विटामिन-ए की दवा से बच्चों में रोग प्रतिरोधक क्षमता व मानसिक विकास में वृद्धि एवं आँख में रात में होने वाले अंधापन



शिशु संरक्षण माह का आयोजन 13 सितंबर से 14 अक्टूबर तक

नाइट ब्लाइंडनेस की रोकथाम में मदद मिलती है। साथ ही इसके नियमित सेवन से कुपोषण में कमी भी आती है। विटामिन-ए की कमी से बच्चे लगातार बीमार पड़ सकते हैं। कार्यक्रम के दौरान निर्धारित आयु वर्ग के बच्चों को शत-प्रतिशत विटामिन-ए की खुराक पिलाई जाएगी। आगे जानकारी देते हुए उन्होंने बताया सभी टीकाकरण केंद्रों में शिशु संरक्षण माह के दौरान नौ माह से एक वर्ष तक के सभी बच्चों को एक एमएल ए एवं एक वर्ष से पांच वर्ष तक की उम्र के बच्चों



को दो एमएल विटामिन ए की खुराक दी जा रही है साथ ही 06 माह से 05 वर्ष तक के सभी बच्चों को आयरन फॉलिक एसिड सिरप दी भी जाएगी। जिला टीकाकरण अधिकारी डॉ. सी मैत्री ने बताया, शिजले में शिशु संरक्षण माह के सफल आयोजन हेतु सभी तैयारी पहले ही पूर्ण की जा चुकी है। सभी हितग्राहियों को इस सेवा से जोड़ा जाना है। शिशु संरक्षण माह में स्वास्थ्य विभाग, महिला एवं बाल विकास विभाग, शिक्षा विभाग व अन्य विभागों से समन्वय कर इस अभियान को सफल बनाने की अपील की गई है जिसमें प्रमुख भूमिका मितानिन, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, सहायिका एवं एएसएम की रहेगी। इस दौरान बच्चों का वजन भी लिया जाएगा। जिससे कुपोषित।

# राइस मिलर भुगतान नहीं मिलने से परेशान किसानों ने घेरा कलेक्टर, पुलिस अधीक्षक और मंडी कार्यालय

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुन्द।

जिले में तीन चार सालों से अलग अलग व्यापारियों द्वारा किसानों से लिए गए धान का भुगतान नहीं होने से खासे परेशान है। पिछले दिनों आर्थिक और मानसिक रूप से परेशान कन्हारपुरी के 65 वर्षीय किसान कांतिलाल साहू ने कौटनाशक दवाई सेवन कर आत्महत्या कर लिया था। मृतक किसान

कांतिलाल साहू को श्रद्धांजलि देने और बकाया राशि की भुगतान की मांग को लेकर क्षेत्र के किसान छत्तीसगढ़ किसान मजदूर महासंघ एवं किसान भुगतान संघर्ष समिति महासमुन्द के बैनर तले कृषि उपज मंडी समिति महासमुन्द प्रांगण में एकजुट हुए और सभा पश्चात किसान नेता एवं जिला पंचायत सदस्य जागेश्वर चुगनू चन्द्राकर, किसान मजदूर महासंघ के संयोजक मंडल सदस्य तेजराज विद्रोही, किसान सुरेश चन्द्राकर,

प्रवीण चन्द्राकर, पवन चन्द्राकर, बिसहल चन्द्राकर, तिलक साहू,के नेतृत्व में रैली निकालकर कृषि उपज मंडी, कलेक्टर और पुलिस अधीक्षक कार्यालय का घेराव कर कलेक्टर के हाथों राज्यपाल, छत्तीसगढ़ शासन रायपुर, संयुक्त सचिव छ.ग. शासन कृषि विकास एवं किसान कल्याण तथा जैव प्रौद्योगिकी विभाग मंत्रालय रायपुर को पत्र सौंपा। पत्र में कहा है कि कृषि उपज मंडी समिति महासमुन्द क्षेत्र में व्यापारियों द्वारा किसानों से



सीधे धान खरीदी कर मंडी प्रशासन की मिलीगत से फर्जी

सौदा पत्रक काटकर किसानों को आर्थिक रूप से लूटा जा रहा है

और मानसिक रूप से प्रताड़ित किया जा रहा है। समय रहते प्रशासनिक रूप से सुनवाई कर उसका निराकरण नहीं किया गया है। जिसका ताजा परिणाम है कि कन्हारपुरी निवासी 65 वर्षीय मृतक किसान कांतिलाल साहू को व्यापारी बजरंग अग्रवाल द्वारा राशि 366826. रुपये देयक शेष है। महात्मा एग्रेटोके एवं साईं कृपा राईस मील के संचालक तेजप्रकाश चन्द्राकर व साक्षेवर रत्ना चन्द्राकर

ग्राम साराडीह महासमुन्द द्वारा 57 किसानों का भुगतान राशि 16175282/ रुपये बकाया है। इसी प्रकार राकेश चौहान पिता बुधराज चौहान चण्डी मेडिकल बागबाहरा ने चेक द्वारा फर्जीबाड़ी कर 19 किसानों का भुगतान राशि 6188650.50 रुपये बकाया है। जसवंत साव, रोहित साव, साधुराम साव ग्राम देवसराल, विकास खंड पिथौरा द्वारा 77 किसानों से खरीदी गई धान की राशि करीब एक करोड़ रुपये

बकाया है। गुरु तेगबहादुर राईस मिल कोसरींगी के संचालक सनी लुनिया द्वारा नारेंतौरा भटावंग निवासी किसान पुरुषोत्तम साहू का ब्याज की राशि बाकी है। सभी प्रकरणों की जानकारी लिखित रूप में कृषि उपज मंडी समिति महासमुन्द, मंडी बोर्ड रायपुर और जिला कलेक्टर महासमुन्द को 03 से 04 साल बीत गया है जिसका भुगतान आज तक नहीं किया गया है।



## छत्तीसगढ़ चीफमिनिस्टर ट्राफी का 18 सितंबर से होगा शानदार आगाज

शिरकत करेंगे अनेक देशों के नामचीन खिलाड़ी

जोहार छत्तीसगढ़- महासमुंद।

अखिल भारतीय शतरंज महासंघ खेल एवं युवा कल्याण छत्तीसगढ़ ओलंपिक एसोसिएशन के मार्गदर्शन व संरक्षण में छत्तीसगढ़ प्रदेश शतरंज संघ द्वारा 20 वर्षों के बाद पुनः छत्तीसगढ़ चीफ मिनिस्टर ट्राफी इंटरनेशनल ग्रैंडमास्टर्स चैस टूर्नामेंट का आयोजन वृहद स्तर पर 18 सितंबर से 28 सितंबर तक राजधानी रायपुर में आयोजित किया जाना है। इस टूर्नामेंट में विश्व के 20 देशों के लगभग 500 शतरंज के दिग्गज खिलाड़ी शामिल होंगे। खिलाड़ियों के लिए यह आयोजन मील का पत्थर साबित होगा। छत्तीसगढ़ प्रदेश शतरंज संघ के सचिव एवं सी एम ट्राफी के मीडिया प्रभारी हेमन्त खूटे जानकारी देते हुए बताया कि यह टूर्नामेंट पूर्व में तत्कालीन

मुख्यमंत्री अजीत जोगी के मार्गदर्शन व सहयोग से वर्ष 2002 में सफ़लतापूर्वक आयोजित किया गया था। दो दशक के लंबे अंतराल के बाद दोबारा अंतरराष्ट्रीय स्तर पर इस तरह के आयोजन से निश्चित रूप से देश-प्रदेश के शतरंज खिलाड़ियों के लिए यह टूर्नामेंट मील का पत्थर साबित होगा। शटल होल्डर टूर्नामेंट हेमन्त ने जानकारी देते हुए आगे बताया कि अंतरराष्ट्रीय मंच के इस आयोजन से ना केवल छत्तीसगढ़ राज्य अपितु पूरे भारत का नाम विश्व शतरंज के मानचित्र पर अवलोकित होगा। इस आयोजन से प्रदेश के रेटेड खिलाड़ियों को अपनी रेटिंग सुधारने जी एम व आई एम नॉर्म एवं टाइटल प्राप्त करने का अवसर उपलब्ध होगा। निश्चित रूप से इस आयोजन के दूरगामी सकारात्मक परिणाम प्राप्त होने इस तरह के आयोजन को देश में अब भी



20 साल बाद दूसरी बार हो रहा है टूर्नामेंट, बाटे जाएंगे पुरस्कार में 35 लाख

अभाव इस स्तर की स्पर्धाओं के आयोजन का देश में जब भी अभाव है जहाँ पर हाई स्टेड खिलाड़ी एक प्लेटफॉर्म में खेल सका याच कारण है कि भारतीय खिलाड़ियों की दशाइल प्राप्त करने के लिए यूरोपीय देशों में जाना पड़ता है जिससे खिलाड़ियों पर

काफ़ी आर्थिक बोझ पड़ता है। प्रदेश में अब तक कि यह सबसे बड़ी इनामी स्पर्धा है। इस स्पर्धा में कुल 35 लाख रुपये पुरस्कार राशि रखी गई है। प्रतियोगिता दो कैटेगरी अर्थात मास्टर्स व चैलेंजर्स के रूप में कराया जा रही है। मास्टर्स कैटेगरी में 23 लाख रुपये एवं ट्राफ

ी तथा चैलेंजर्स में 12 लाख रुपये एवं ट्राफी पुरस्कार स्वरूप विजयी खिलाड़ियों को दिए जाएंगे। इंडिया सहित कुल 15 देशों की अब तक एंटी सीएम ट्राफी में भाग लेने वाले देशों में इंडिया, रसिया, उकेन, जॉर्जिया, यू.एसए काजिखस्तान, मंगोलिया, पोर्लैंड विजयनाम, कोलविया, श्रीलंका, बांग्लादेश, जिम्बाब्वे, नेपाल व इराक सहित 15 देशों से भाग लेने वाले खिलाड़ियों की एंटी हो चुकी है। होटल अंड इम्पीरिया एवं शगुन फार्म में खेली जायेंगी शतरंज की बाजिया यह समिट दो कैटेगरी में रखी गई है जिसमें मास्टर्स कैटेगरी में खेलने वाले खिलाड़ियों हेतु होटल बैंड इम्पीरिया में व्यवस्था की गई है। उक्त स्पर्धा 10 चरणों में संपन्न होगी तथा प्रति दिवस ही मैच अपरान्ह 3 बजे से खेला जाएगा। वहीं चैलेंजर्स का मुकाबला शगुन फार्म में होगा जहाँ खिलाड़ी प्रति दिन दो-दो चक्र प्रातः 9 बजे व

अपरान्ह 3 बजे से खेल सकेंगे। सीएम ट्राफी में भाग लेने वाले दिग्गज खिलाड़ियों की संख्या इस टूर्नामेंट में भाग लेने वाले दिग्गज खिलाड़ियों में अब तक 16 मैत्रमास्टर्स 16 इंटरनेशनल मास्टर्स 02 वीमेन मास्टर्स 08 वीमेन इंटरनेशनल मास्टर्स 05 फीडे मास्टर्स एवं 200 प्लस 2000 से ऊपर के इंटो रेटेड खिलाड़ियों के नाम शुमार है। सीएम ट्राफी का साइव प्रसारण हम स्पर्धाओं के चुनिंदा 50 खेलों का विश्व की प्रमुख वेबसाइट के माध्यम से प्रतिदिन लाइव प्रसारण किया जावेगा। इसका जिम्मा तमिलनाडु के अंतरराष्ट्रीय निर्णायक आनंद बाबू को दिया गया है जिन्होंने 44 में विश्वतरंज ओला में सफलतापूर्वक 700 लाइव गेम का प्रसारण कर विश्व कीर्तिमान बनाया था। भेलवेस इंडिया के निखलेश जैन पुनिंदा क्षेत्रों के लाइव कॉमेंटी यूट्यूब के माध्यम से करेंगे।

## एक नजर

### जिले की सौगात मिलने पर सभी को बधाई-द्विवेदी

जोहार छत्तीसगढ़-कोरिया।

मनेंद्रगढ़ चिरमिरी भरतपुर को जिले कि सौगात देने वाले प्रदेश के मुखिया भूपेश बघेल, क्षेत्रीय विधायक गुलाब कमरों और इस ऐतिहासिक उपलब्धि में अपना बहुमूल्य सहयोग प्रदान करने वाले समस्त प्रत्यक्ष और अप्रत्यक्ष सहयोगियों को मैं धन्यवाद देता हूँ। किसान कांग्रेस कमेटी मनेंद्रगढ़, चिरमिरी, भरतपुर के जिलाध्यक्ष उषेंद्र द्विवेदी ने विज्ञापित जारी कर कहा की प्रदेश के मुखिया भूपेश बघेल ने जिले की सौगात दी है वो अभूतपूर्व है साथ ही उन्होंने मंच से क्षेत्रीय विधायक गुलाब कमरों को विकास पुरुष कहा है जो सौ फीसदी सच है। विधायक कमरों आज आम जनता के बेहद करीबी है। उन्हें क्षेत्र की हर आवश्यकता और समस्याओं की जानकारी है। मुझे पूरा विश्वास है की उनके नेतृत्व में नवीन जिले में तेजी से विकास कार्य होंगे। द्विवेदी ने आगे कहा की जिला कांग्रेस कमेटी, ब्लॉक कांग्रेस कमेटी, जिला कांग्रेस कमेटी किसान, सेवादल, महिला कांग्रेस, एनएसयूआई एवं सभी प्रकोष्ठ के कार्यकर्ता, भरतपुर सोनहट के सभी पंचायतों के सरपंच, सचिव, रोजगार सहायक, मितानिन, एवं सामाजिक कार्यकर्ताओं ने इस ऐतिहासिक कार्यक्रम को सफल बनाने में अपना बहुमूल्य सहयोग प्रदान किया है। मैं सभी सम्मानित जनों का सहृदय धन्यवाद ज्ञापित करता हूँ और एमसीबी जिला बनने पर आप सभी को हार्दिक बधाई एवं शुभकामनाएं देता हूँ।



### बालिका से दुष्कर्म, अपराध कायम

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।

जिले के तेन्दुकोना थाना क्षेत्र से नाबालिग युवती के साथ दुष्कर्म का मामला सामने आया है। आरोपी के खिलाफ 2 सितम्बर को थाने में शिकायत दर्ज कराया गया है। शिकायत में बताया गया है की आरोपी युवक ने 5 फरवरी 2019 से 1 सितम्बर 2022 के बीच युवती के साथ कई बार शारीरिक सम्बन्ध बनाया। शिकायत के बाद पुलिस ने दाबपाली निवासी आरोपी लक्ष्मीकांत पटेल पिता थानसिंह पटेल उम्र 23 साल के खिलाफ 376, 376, 2, द.ए. 4, 6 के तहत अपराध कायम कर जांच विवेचना में लिया है।

राष्ट्रीय कुश्ती स्पर्धा में आकाश ने जीता स्वर्ण पदक, संसदीय सचिव चंद्राकर ने किया सम्मान

5 राज्य के कुश्तीबाजों के बीच हुये 22 मैच

जोहार छत्तीसगढ़-महासमुंद।



ग्राम नारा निवासी आकाश चंद्राकर ने राष्ट्रीय कुश्ती प्रतियोगिता में शानदार प्रदर्शन करते हुए स्वर्ण पदक जीतकर समाज व छत्तीसगढ़ का नाम रोशन किया है। उनका चयन अंतरराष्ट्रीय कुश्ती प्रतियोगिता के लिए भी हुआ है। सोमवार को संसदीय सचिव निवास पहुंचकर उन्होंने संसदीय सचिव विनोद सेवनलाल चंद्राकर से मुलाकात की। जहाँ संसदीय सचिव चंद्राकर ने आकाश का सम्मान किया। सोमवार को आकाश चंद्राकर संसदीय सचिव पहुंचे। जहाँ संसदीय सचिव चंद्राकर से मुलाकात की। इस दौरान आकाश ने बताया कि अर्बन गेम्स फेडरेशन ऑफ इंडिया द्वारा 9 सितम्बर से कुश्ती प्रतियोगिता का काउंट कॉलेज विधानसभा रोड नरदहा छत्तीसगढ़ में आयोजित किया गया था। इसमें कुल 22 मैच खेले गए। जिसमें केरल, गुजरात, हरियाणा सहित पांच राज्य के खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया। इसमें छत्तीसगढ़ से 22 खिलाड़ियों ने हिस्सा लिया। कुश्ती प्रतियोगिता में ग्राम नारा के कुश्ती खिलाड़ी आकाश चंद्राकर पिता प्रहलदा चंद्राकर ने गोल्ड मेडल हासिल कर प्रदेश के साथ ही गांव परिवार का नाम रोशन किया। आकाश की इस उपलब्धि पर संसदीय सचिव चंद्राकर ने उनका सम्मान किया। साथ ही समाज को गौरवान्वित करने वाले आकाश भाई के उज्वल भविष्य की शुभकामनाएं देते हुए उन्हें इस खेल में आगे बढ़ने के लिए हार्दिक मदद का आश्वासन दिया।

## देवरबीजा में खुले पशुओं से हो रहा किसानों के फसल नुकसान -अमित यादव

जोहार छत्तीसगढ़- बेमेतरा।

ग्राम पंचायत देवरबीजा के ग्रामीणों कलेक्ट्रेट में ज्ञापन देने पहुंचे जिसमें शामिल हुए अमित यादव जनसेवक व भाजपा नेता जहाँ पर ग्राम पंचायत देवरबीजा में गोधन न्याय योजना अंतर्गत ग्राम देवरबीजा में गौठान का निर्माण कराया गया है। गौठान के लिए समिति भी बनाया गया है। गौठान में लगभग 15 से 20 गांव हैं। गौठान के गांवों को चराने के लिए चरवाहा नहीं रखा गया है। ग्रामवासी के गांवों को चराने के लिए चरवाहा रखा गया है। गौठान के गांवों को चराने के लिए चरवाहा नहीं रखने एवं गांवों के लिए चारा का व्यवस्था न कर सरपंच एवं सचिव द्वारा रोज गौठान में रखे गांवों को दिनभर गौठान में भूखे पेट रखकर रात को गौठान का दरवाजा खोलकर पूरना तालाब के नीचे किसान के खेतों में खुले छोड़ दिया जाता है। किसानों के द्वारा खेत में तार काटा एवं साड़ी से घेरा करने के बाद भी गौठान के गांवों

द्वारा रोज किसान का धान का फसल को चरने से बहुत ही नुकसान का सामना करना पड़ रहा है। जिसके लिए समस्त ग्रामवासी ने कलेक्टर से निवेदन किया है। कि किसानों के धान के फसल को गौठान के गांवों से नुकसान होने से

बचाने के लिए उचित कार्यवाही करने हेतु सरपंच और सचिव को निर्देशित करने की ज्ञापन सौंपा गया है। जिसमें ग्राम वासी अपने शिकायत पर कार्यवाही करने के लिए चारा का व्यवस्था न कर सरपंच एवं सचिव द्वारा रोज गौठान में रखे गांवों को दिनभर गौठान में भूखे पेट रखकर रात को गौठान का दरवाजा खोलकर पूरना तालाब के नीचे किसान के खेतों में खुले छोड़ दिया जाता है। किसानों के द्वारा खेत में तार काटा एवं साड़ी से घेरा करने के बाद भी गौठान के गांवों



## मुख्यमंत्री के आगमन पर प्रेस क्लब द्वारा प्रेस भवन के लिये करेंगे मांग

जोहार छत्तीसगढ़- धरमजयगढ़।

संविधान के चौथे स्तंभ कहे जाने वाले पत्रकारों के लिए धरमजयगढ़ ब्लॉक में कोई व्यवस्था नहीं है। जिसके कारण अधिकांश प्रेसवार्ता स्थानीय विश्राम गृह में किया जाता रहा है।



रायगढ़ जिले में पत्रकारों का सम्मान करते भूमि व राशि प्रदान किया गया। जिससे पत्रकार जगत में आशा उत्पन्न हुई है। छत्तीसगढ़ निर्माण के बाद से पत्रकारों को मुलाकात कर अपनी बात रखेंगे जिसके लिए कलेक्टर एवं एसडीएम से अलग से समय प्रदाय करने का अनुरोध किया जायेगा। वर्तमान में मुख्यमंत्री ने

सदस्यों ने एक स्वर में धरमजयगढ़ में पत्रकार भवन निर्माण की मांग पर सहमति जताई है व एक मीटिंग कर प्रस्ताव भी बना लिया है जिसके लिए मुख्यमंत्री से पत्रकार भवन के लिए भूमि स्थान शासकीय नियमावली प्रक्रिया के तहत मांग रखा जायेगा व सरकार से भवन निर्माण हेतु राशि प्रदाय करने का आग्रह होगा। पत्रकारों के लिए सुव्यवस्थित पत्रकार भवन निर्माण होने से सामाजिक विषयों को बूलंद करने में यह सहायक सिद्ध होगा। धरमजयगढ़, कापू, छल जैसे आदिवासी सुदुर वनांचल की आवाज रायगढ़ पहुंचते पहुंचते दब जाती है। धरमजयगढ़ में पत्रकार भवन के माध्यम से व्यापक रूप में जिला प्रशासन तक बात पहुंचाई जा सकती है। समाज का दर्पण पत्रकार होते हैं जिन्हें हमेशा सुविधाओं के अभाव में कार्य करना पड़ता है। इस कारण सरकार की जम्मेदारी बढ़

जाती की वह पत्रकारों के लिए भी चिंता करें, पत्रकार भवन निर्माण से धरमजयगढ़ के आसपास के क्षेत्रों की समुचित विषयों की जानकारी एक जगह से प्राप्त हो सकती है। आमजनों को अपने पक्ष रखने का स्थान मिलेगा इस कारण धरमजयगढ़ में पत्रकार भवन निर्माण की मांग वर्षों से किया जा रहा है। जिसके लिए मुख्यमंत्री को गंभीरता से इस ओर ध्यान आकर्षित करने की आवश्यकता है। प्रेस क्लब के वरिष्ठ संरक्षक विजय अग्रवाल, यू.सु.फ. छाया, प्रेस क्लब के अध्यक्ष नारायण बाईन, सचिव विवेक कुमार पाण्डेय, उपाध्यक्ष ऋषभ तिवारी, भरत साहू, उमा यादव, शेख आलम, असलम खान, गुरुचरण राजपुत, पावेल अग्रवाल, सजल मधु आदि सभी सदस्यों द्वारा मुख्यमंत्री से भेंटवार्ता कर इस मांग को मंजूरी प्रदान करने का आग्रह किया जाएगा।

## जनचौपाल के दौरान सुनी गई आम नागरिकों की समस्याएं, जनचौपाल में 48 आवेदन प्राप्त

जोहार छत्तीसगढ़- बेमेतरा।

संयुक्त जिला कार्यालय कलेक्ट्रेट परिसर में प्रत्येक मंगलवार को आयोजित आम जनता से साप्ताहिक भेंट मुलाकात कार्यक्रम जनचौपाल के दौरान कलेक्टर जितेन्द्र कुमार शुक्ला के निर्देश पर जिला पंचायत सीईओ लीना कमलेश मण्डवी ने आज जिले के विभिन्न गांवों से आये आम नागरिकों की समस्याएं सुनी और उनके निराकरण के लिए

अधिकारियों को आवश्यक निर्देश दिए। कलेक्ट्रेट के दृष्टि सभाकक्ष में आयोजित साप्ताहिक जनचौपाल के दौरान बेमेतरा जिले के विभिन्न गांवों से आये आम नागरिकों ने विभिन्न विभागों से संबंधित 48 आवेदन प्रस्तुत किये। ग्राम पंचायत करैसरा विख.साजा के सरपंच राम अवतार साहू ने स्कूल में शिक्षकों की व्यवस्था करने, ग्राम डंगनिया तह.थानखम्हरिया के ग्रामीण लोमहत, दयाराम निर्मलकर, डुलेश पटेल, मदन लाल एवं रोहित पटेल ने



ट्रांसफार्मर लगाने, साजा के आशोक सिन्हा ने आशोक किराया भण्डार का कोरोना महामारी के समय टीकाकरण में लगे टेंट की राशि भुगतान करने के संबंध में

आवेदन दिया। उनका पत्र आवश्यक कार्यवाही के लिए मुख्य पत्रपालिका अधिकारी न.पं. साजा को प्रेषित किया गया है। ग्राम पतौरा पोस्ट करैसरा निवासी

चितरेन साहू ने तालाब के 10 वर्षीय पट्टे पर लीज में देने आवेदन दिया। पुजा लाल आत्मज गडर कुम्हार ग्राम मस्तरा ने मिट्टी के लाल ईंट बनाये जाने एवं विक्रय करने की अनुमति मांग आवेदन, वार्ड क्रमांक 02 पिकरी मानपुर निवासी गौरी राजपुत ने राष्ट्रीय राजमार्ग 30 रोड निर्माण पश्चात नल कनेक्शन काट दिया गया है। इस कारण पानी की समस्या दूर करने बाबत आवेदन दिया। गोपी कुटेल पिता सावल ग्राम परसबोड़ तहसील साजा ने पीएम आवास

सूची में नाम दर्ज करने आवेदन प्रस्तुत किया। ग्राम पंचायत नारायणपुर के सरपंच बिसाहू राम साहू ने बच्चों को नहीं पढ़ाने का आरोप लगाते हुए मीडिल स्कूल के प्रधान पाठक को हटाने की शिकायत की, ग्राम धनेली निवासी टेकराम कोशले ने रिहायसी बस्ती में नया ट्रांसफार्मर लगाने एवं शास.उ.मा. विद्यालय मोहरंगा में शिक्षकों की पदस्थापना करने, ग्राम धिवरी तह.थानखम्हरिया के यशवंत साहू ने अवैध शराब पर रोक लगाने आ अनुरोध किया।

## पूर्व विधायक अवधेश सिंह चंदेल को भाजपा प्रदेश मंत्री की मिली जिम्मेदारी कार्यकर्ताओं ने गृह ग्राम पहुंचकर दिए बधाई

जोहार छत्तीसगढ़- बेमेतरा।

बीजेपी संगठन में कई महत्वपूर्ण फेरबदल किए गए हैं। बीजेपी ने नई प्रदेश कार्यकारी का ऐलान कर दिया है। बीजेपी प्रदेश अध्यक्ष अरुण साव ने अपनी नई टीम बनाई है। किसान मोर्चा अन्य पिछड़ा वर्ग मोर्चा युवा मोर्चा के अध्यक्ष सहित कई पुराने चेहरों को टीम से हटा दिया है। बेमेतरा जिला से पूर्व विधायक अवधेश सिंह चंदेल को भाजपा प्रदेश मंत्री की अहम जिम्मेदारी सौंपी है। 2018 बेमेतरा विधानसभा चुनाव हारने के बाद भी विधानसभा में लगातार सक्रिय रहे कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर लगातार जनता की आवाज को उठाते रहे जिला स्तरीय लागभ हर बड़े कार्यक्रम की प्रभारी बनाया गया उन्हें भी



बड़े बखूबी के साथ कार्यकर्ताओं के साथ मिलकर सफल बनाया प्रदेश संगठन दिए कार्यों को भी तत्परता के साथ बड़े अच्छे ढंग से किया। संगठन में इनके पहले प्रदेश कार्यसमिति सदस्य के रूप थे और महासमुंद जैसे अहम जिले के संगठन सहप्रभारी का जिम्मा संभाल रहे हैं जैसे ही शाम 11 सितम्बर को प्रदेश अध्यक्ष ने राष्ट्रीय नेतृत्व के सहमति से अपने कार्यकारिणी की घोषणा किये वैसे

जिला व प्रदेश से सोशल मीडिया के माध्यम से कार्यकर्ताओं की बधाई देने का ताता लगा गया व 13 सितम्बर को कार्यकर्ताओं ने गृह निवास स्थान पहुंचकर बधाई दिए पाटी के आगामी कार्यों जिसमें प्रधानमंत्री मोदी जी के जन्मदिन को सेवा पखवाड़ा के रूप में मनाना है व 2023 की रण की तैयारी के बारे में चर्चा किया गया। इस अवसर पर मंडल जिला के पदाधिकारी व कार्यकर्ता जनप्रतिनिधिगण मौजूद थे।

जोहार छत्तीसगढ़- कोरिया।

नये जिले एमसीबी के अस्तित्व में आने के बाद सोमवार को छत्तीसगढ़ चेंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज के पदाधिकारियों और सदस्यों ने मनेंद्रगढ़ चिरमिरी भरतपुर जिले के प्रथम कलेक्टर पीएस ध्रुव और प्रथम पुलिस अधीक्षक टीआर कोशिमा से सौजन्य भेंट मुलाकात की। चेंबर पदाधिकारियों द्वारा दोनों ही अधिकारियों को नवीन जिले के प्रथम जिला अधिकारी होने की बधाई दी और चेंबर तथा प्रशासन से निवेदन किया कि उभार में माल बेचना व्यापार की परंपरा रही है परंतु आज के दौर में ऐसे कुछ एक व्यापारी सामने आ रहे हैं जो उभार



को अवगत कराया गया एवं भू संबंधी विक्रय अनुमति में होने वाले अनावश्यक विलंब के कारण पैदा होने वाली तकलीफों और दिक्कतों की जानकारी भी दी गई और इसके लिए एक निश्चित समय सीमा निर्धारित करने की मांग की गई। चेंबर द्वारा पुलिस अधीक्षक से निवेदन किया कि उभार में माल बेचना व्यापार की परंपरा रही है परंतु आज के दौर में ऐसे कुछ एक व्यापारी सामने आ रहे हैं जो उभार

माल खरीद करने के पश्चात पैसा देते समय विवाद की स्थिति उत्पन्न करते हैं और उधार देने वाले व्यापारी के विरुद्ध पुलिस में शिकायत कर झूठे मामले में फंसा देते हैं। ऐसे मामलों में पहले विस्तृत जांच करने के पश्चात ही एफ आईआर की कार्रवाई की जाये। एसपी कोशिमा ने इस विषय को गंभीरता से लेते हुए व्यापारिक लेन.देन के मामले में विवाद के संबंध में विस्तृत जांच



पश्चात ही निर्णय लेने का आश्वासन दिया। इससे व्यापारी जगत को निर्भीकता से व्यापार करने का अवसर बना रहेगा। चेंबर ने एसपी और कलेक्टर को सहयोगात्मक रुख के लिए धन्यवाद प्रेषित किया है। इस अवसर पर चेंबर अध्यक्ष आनंद अग्रवाल के साथ वरिष्ठ सदस्य हरभजन सिंह, राम विशाल अग्रवाल, जयचंद बोधरा चेंबर के

प्रदेश उपाध्यक्ष रफिक मेमन, महामंत्री मनीष अग्रवाल, कोषाध्यक्ष सुदामा छत्तानी, संयोजक पदम सिंघल, प्रमोद अग्रवाल, अरुण अग्रवाल, अपूर्व कर, राजेश वैश्य, जयचंद वैश्य मनीष शिवहरे, इंद्रजीत सिंह कालरा बाबे, रविंद्र सिंह छबड़ा, सन्तु, सनी खन्नुजा, चंकी मखीजा, सिराजुद्दीन अंसारी के साथ अन्य सदस्य शामिल रहे।